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ÎNCĂLCĂRI ȘI PRACTICI COMERCIALE INCORECTE 

CONSTATATE DE CNPF 

I. OCN OBLIGATĂ DE INSTANȚĂ SĂ ELIMINE CLAUZELE ABUZIVE DIN 

CONTRACTELE DE CREDIT, LA SOLICITAREA CNPF 

  

În premieră, în urma unei acțiuni inițiate de Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), Judecătoria 

Chișinău a constatat nulitatea unor clauze abuzive din contractul de credit, încheiat între un consumator 

și OCN „Top Leasing & Credit” SRL.  
 

Clauzele contractuale au fost constatate drept abuzive, deoarece stabileau diverse comisioane pentru 

operațiuni similare, acordau creditorului dreptul la decizii unilaterale, impuneau un curs de schimb 

valutar dezavantajos pentru consumator, precum și prevedeau penalități disproporționate într-o manieră 

netransparentă. 
 

Instanța a decis în favoarea CNPF, obligând OCN „Top Leasing & Credit” SRL să elimine aceste clauze 

din toate contractele de credit similare încheiate cu alți consumatori, precum și a interzis includerea lor 

în viitoarele contracte cu consumatorii. Totodată, ca urmare a constatării nulității acestor clauze, 

comerciantul trebuie să ramburseze consumatorilor afectați toate plățile încasate în baza lor. Potrivit 

datelor Băncii Naționale a Moldovei, la 31 iunie 2024, OCN „Top Leasing & Credit” avea 950 de 

beneficiari de credite de consum, gestionând un portofoliu total de 54.906.341 lei. 
 

Deși nu este un act judecătoresc definitiv, această decizie reprezintă o victorie importantă pentru 

consumatori și confirmă angajamentul CNPF de a proteja drepturile acestora.  

 

II. CNPF SANCȚIONEAZĂ PUBLICITATEA NECORESPUNZĂTOARE PENTRU LIPSA 

INFORMAȚIILOR STANDARD   

CNPF a aplicat 7 sancțiuni contravenționale pentru publicitate necorespunzătoare, ca urmare a 

omisiunii includerii informațiilor standard în materialele publicitare și a încălcării cerințelor privind 

calcularea dobânzii anuale efective în contractele de credit pentru consumatori. 
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ASISTENȚĂ ȘI SUPORT PENTRU CONSUMATORI 

I. INSTRUMENTUL DE IDENTIFICARE A FOȘTILOR ACȚIONARI MINORITARI  

CNPF a lansat un modul digital pentru identificarea foștilor acționari minoritari care pot solicita plăți 

din Fondul de compensare a investitorilor. Instrumentul este disponibil pe site-ul CNPF și permite 

căutarea simplă după numele de familie.  
 

Această inițiativă este menită să asigure transparența și corectitudinea în procesul de acordare a 

compensațiilor către persoanele care nu și-au revendicat drepturile financiare în urma lichidării 

fondurilor de investiții sau a societăților pe acțiuni. 
 

În prezent, există încă 16 fonduri de investiții în proces de lichidare, iar CNPF continuă să monitorizeze 

procesul pentru a garanta accesul echitabil la Fondul de compensare. 
 

Pentru mai multe detalii click aici. 

 

III. RECLAMAȚII RECEPȚIONATE DE CĂTRE CNPF 

Analiza reclamațiilor din perioada 01.10.2024 – 31.12.2024  

 

Credite/Depozite: 

În acest sector, consumatorii au depus 157 de reclamații, invocând clauze abuzive, lipsă de transparență 

și practici comerciale incorecte. CNPF a identificat abateri de la Legea nr. 202/2013 și a impus măsuri 

corective, inclusiv restituirea surplusurilor și limitarea costurilor nejustificate. În urma intervențiilor, 

unele instituții financiare au remediat situațiile fără a fi necesare decizii formale din partea autorității, 

iar 42 de decizii oficiale au fost emise pentru reglementare. 

 

Asigurări: 

În acest domeniu au fost recepționate 45 reclamații, principalele probleme vizând dezacorduri privind 

cuantumurile despăgubirilor. 

 

Servicii de Plată și Schimb Valutar: 

Au fost înregistrate 18 reclamații, principalele probleme semnalate au fost legate de extrageri 

frauduloase de pe carduri, refuzul de restituirie a soldurilor, întârzieri la procesarea plăților și blocarea 

cardurilor bancare.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.cnpf.md/ro/cnpf-a-lansat-un-instrument-pentru-identificarea-fostilor-actionari-6307_94033.html
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Tabel 1.  Sinteza reclamațiilor recepționate în cadrul CNPF în perioada   

01.10.2024 – 31.12.2024 
 

Domeniu 
Nr. 

reclamațiilor 
recepționate 

Obiectul solicitării 

Nr. 
reclamațiilor  în 

funcție de 
obiectul 
solicitării 

Credite/ 

Depozite 
157 

Verificarea respectării legislației în domeniul contractelor de 

credit pentru consumatori cu privire la calcularea dobânzii 

contractuale și a altor plăți aferente 
69 

Controlul obligațiilor de plată și controlul clauzelor abuzive 48 
Altele (practici comerciale incorecte, încasarea comisionului 

pentru eliberarea depozitului și a dobânzii aferente, reducerea 

sumei la rambursarea anticipată etc.) 

40 

Asigurări 45 

Procedura de evaluare a pagubei 3 

Dezacord riscuri și excepții 3 

Dezacord cu suma despăgubirii de asigurare 29 
Alte chestiuni abordate (dezacordul cu modalitatea de plată a 

despăgubirii, dezacordul cu comportamentul angajaților 

asigurătorului, neprezentarea dosarului de daună etc.) 
10 

Servicii  

de plată 

și schimb 

valutar 

18 

Extragerea frauduloasă a mijloacelor bănești (fraude de tip 

„social engineering” sau atacuri cibernetice) 
7 

Comisioane / Taxe percepute 5 

Refuzul prestării serviciilor de plată 2 

Altele (calitatea serviciilor prestate, verificarea clauzelor 

abuzive) 
4 

INIȚIATIVE DE EDUCAȚIE FINANCIARĂ 

I. A FOST ÎNCHEIAT UN PROTOCOL DE COLABORARE ÎNTRE INSTITUȚII DIN 

REPUBLICA MOLDOVA ȘI ROMÂNIA AXAT PE EDUCAȚIA FINANCIARĂ 

CNPF, în colaborare cu Banca Națională a Moldovei, Academia de Studii Economice din Moldova 

(ASEM) împreună cu Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF) și Fundația Institutul de Studii 

Financiare (ISF) din România a semnat un protocol de colaborare pentru promovarea educației și 

incluziunii financiare. Printre obiectivele principale ale parteneriatului se numără: 
 

 Dezvoltarea unor programe educaționale comune pentru consumatori și specialiști. 

 Crearea unei filiale ISF în Republica Moldova pentru formarea profesională continuă. 

 Promovarea educației financiare în școli, universități și pentru publicul larg, prin campanii de 

informare și ateliere de lucru. 
 

Acest parteneriat oferă profesioniștilor, studenților și publicului larg acces gratuit la resurse 

educaționale (seminare, ateliere de lucru etc.) pentru a-i ajuta să ia decizii financiare informate, 

contribuind la bunăstarea individuală și națională.  
 

Mai multe informații aici. 

 

https://www.cnpf.md/ro/institutii-financiare-din-republica-moldova-si-romania-au-incheiat-6307_94030.html
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II. SPOT VIDEO DE PROMOVARE A UNUI COMPORTAMENT FINANCIAR 

RESPONSABIL, CU ACCENT PE CREDITARE 
 

CNPF a lansat un spot video, destinat să ajute consumatorii din Republica Moldova să înțeleagă mai 

bine pașii necesari înainte de a contracta un credit. Prin acest spot, CNPF își propune să promoveze 

responsabilitatea financiară, oferind cetățenilor informațiile esențiale pentru a lua decizii financiare 

informate și corecte. 
 

Spotul poate fi vizualizat pe pagina oficială a CNPF sau direct pe YouTube. Click aici. 
 
 

III. ATELIER DEDICAT PROTECȚIEI CONSUMATORILOR DE SERVICII FINANCIARE 

LA CAHUL 
 

CNPF și UN Women Moldova au unit forțele pentru a organiza la Cahul atelierul "Protecția 

Consumatorilor de servicii financiare", dedicat îmbunătățirii educației financiare a femeilor.  

Participantele au fost informate despre importanța protecției consumatorilor financiari, drepturile lor și 

cum să le valorifice,  cum să aleagă servicii financiare sigure și să-și gestioneze eficient bugetul și 

datoriile, precum și despre modalitățile de soluționare a problemelor legate de serviciile financiare.  

Seria de ateliere va continua la Bălți și Chișinău. 
 

SUBIECT SPECIAL  

CNPF ATENȚIONEAZĂ DESPRE RISCURILE INVESTIȚIILOR FINANCIARE PRIN 

INTERMEDIUL ENTITĂȚILOR NEAUTORIZATE 

 

În ultima perioadă, au apărut tot mai multe companii care promovează agresiv tranzacționarea pe piața 

Forex internațională a instrumentelor financiare derivate (CFD-contracte financiare pentru diferențe), 

folosind termeni specifici pieței de capital (broker, acțiuni, tranzacții bursiere, investiții financiare etc.). 

O simplă accesare pe internet arată că majoritatea informațiilor pe acest subiect provin de la companii 

sau persoane care oferă cursuri de educație financiară menite să învețe clienții cum să obțină câștiguri 

mari și rapide pe piața Forex. 
 

Deseori, persoanele implicate în activități de training promit câștiguri fabuloase și imediate fără a 

atenționa asupra riscurilor de tranzacționare cu instrumente financiare. Din nefericire, în urma unor 

astfel de practici, mulți au pierdut sume considerabile, ba chiar și s-au îndatorat în speranța că vor 

recupera investiția inițială. 
 

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF) atenționează asupra riscurilor de pierdere a investițiilor 

în urma consultărilor primite de la companiile care promovează oferte de investiții cu promisiuni de 

câștiguri imense și rapide. 
 

Mesajele „CNPF Atenționează” pot fi accesate aici. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=I1BiI0-lQjY
https://www.cnpf.md/ro/atentionari-6568.html
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NOU ÎN TRIMESTRUL URMĂTOR 

I. CALCULATOR DAE: INSTRUMENT DE REFERINȚĂ PENTRU CONSUMATORI, 

DISPONIBIL ÎN CURÂND PE PAGINA WEB CNPF 

Începând cu trimestrul următor, Comisia Națională a Pieței Financiare va pune la dispoziția 

consumatorilor un instrument util și ușor de utilizat: calculatorul DAE (Dobânda Anuală Efectivă). 

Accesibil pe pagina web a CNPF, acest calculator va servi drept instrument de referință pentru calcularea 

costului total al unui credit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

  COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE 
 

              Bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 77 

  MD-2012, Chișinău 

  Telefon anticameră: (+373 22) 859 401 

  Telefonul consumatorului: (+373 22) 859 595 
 

  Află mai multe despre deciziile și activitățile Autorității de Supraveghere a Pieței Financiare accesând pagina    
 

             …                                                         www.cnpf.md 

 


